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 Методичні вказівки до виконання задачі 5 

 

Трифазне коло це сукупнiсть трьох однофазних кiл, в яких  

одночасно дiють три рiвнi за величиною i змiщенi за фазою одна 

вiдносно iншої на третину перiода (120 градусiв) синусоїдальнi ЕРС 

однакової частоти. 

 З'єднання, при якому кiнцi  трьох  споживачiв  електроенергiї  з 

опором  cba ZZZ ,, , (рис. 5.11) з'єднанi в одну точку, а до їх початкiв 

пiдведена напруга трифазного  змiнного  струму,  називається зiркою. 

Кожний iз цих однофазних споживачiв називають фазою. 

 

 
Рисунок  5.11. – З’єднання джерела та споживача зіркою  

 

Точка  з'єднання  кiнцiв  споживачiв називається нейтральною, а 

провiдник, який з'єднує її з нейтральною точкою джерела - нейтральним 

провiдником. Решта провiдникiв, якi з'єднують джерело iз споживачем, 

називають лiнiйними. 

Напруги  мiж  лiнiйними провiдниками cabcab UUU ,,  називаються 

лiнiйними, а мiж нейтральними i лiнiйними  провiдниками  -  фазними 

напругами ( cba UUU ,, ). Лiнiйна i фазна напруга зв'язанi мiж собою 

векторними рiвняннями: 

. accacbbcbaab UUUUUUUUU


 ;;  

Струми в лiнiйних провiдниках називають лiнiйними, а  струми  в 

споживачах  (в  фазах)  -  фазними. При з'єднаннi споживачiв зiркою 

лiнiйнi струми дорiвнюють фазним: ФЛ II


 . 

 Струм в нейтральному провiднику nI  дорiвнює  геометричнiй  сумi 

струмiв фаз: cban IIII


  
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Навантаження  трифазного  кола може бути симетричним i 

несиметричним. Умова симетричного навантаження:  cba ZZZ  , а 

також cba RRR   i cba XXX  , де XRZ ,,  - вiдповiдно повний, 

активний i реактивний опори фаз споживачiв електроенергiї. 

При симетричнiй пiдведенiй напрузi i симетричному  навантаженнi 

система  струмiв  кола також буде симетричною. На рис. 5.13 зобажена 

векторна дiаграма струмiв i напруг для симетричного режиму i активно-

iндуктивного навантаження (кут зсуву фаз  0 ). З цiєї дiаграми видно, 

що симетричнi системи лiнiйних i фазних напруг  змiщенi  мiж собою  

на кут 30 градусiв. Крiм цього, користуючись дiаграмою можна легко 

встановити, що: 

                      ФФЛ UUU 73,13   

Струм в нейтральному провiднику 0 cban IIII


. Тому при 

симетричному режимi необхiдностi в нейтральному проводi немає,  

передача  електроенергiї  вiд джерела до споживача здiйснюється  

трипровiдною системою. 

Якщо симетрiя навантаження порушується ( cba ZZZ  ), то 

система фазних струмiв не буде симетричною. При наявностi в системi 

четвертого (нейтрального) провiдника в ньому  з'являється струм 

0 cban IIII


. Потенцiал нейтральної точки джерела 0' стає 

близьким до потенцiалу нейтральної точки джерела 0 i несиметрiя 

фазної напруги  значно  послаблюється. 

При вiдсутностi  нейтрального провiдника фазнi (вони ж i лiнiйнi) 

струми встановлюються так, щоб їх геометрична сума дорiвнювала 

нулю (рис.5.12). Нейтральна точка навантаження 0' перемiщується 

вiдносно нейтральної точки джерела 0.  Це  призводить  до  порушення 

симетрiї фазних напруг на зажимах споживачiв навiть при симетрiї 

напруг джерела.  Споживач  з  меншим опором (бiльшим 

навантаженням) попаде пiд бiльш низьку напругу, нiж споживач з 

бiльшим опором (меншим навантаженням). 

Порушується  також  симетрiя  кутiв  зсуву  фазної  напруги  i 

спiввiдношення мiж лiнiйними i фазними напругами ( 3
Ф

Л

U

U
 ). 
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Рисунок  5.13. – Векторна діаграма струмів та напруг трифазного 

кола при симетричному навантаженні 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

Рисунок 5.14 – Графічне визначення струму в нейтральному 

провіднику 
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Рисунок  5.15. – Зміна фазних напруг  при відсутності нейтрального 

проводу з несиметричним  навантаженням. 

Струм  в  нейтральному  провiднику In звичайно менший, нiж 

струми в лiнiйних провiдниках, тому перетин його, як правило менший, 

нiж перетин лiнiйних.  

Розрив лiнiйного провiдника призводить до вимикання  одного  iз 

споживачiв. Наприклад, при розривi фази A вимикається споживач aZ . 

  При наявностi нейтрального провiдника це не впливає на роботу 

двох iнших споживачiв (двох iнших фаз), або, iншими словами, фазнi 

напруги не змiнюються. Якщо нейтральний провiдник вiдсутнiй, то 

решта два споживача лишаються ввiмкнутими послiдовно на лiнiйну 

напругу. Напруга ж на споживачах розподiляється пропорцiйно їх 

повним опорам, у цьому разi режим роботи кола буде порушений. 
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